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Semne bune
de V . Branisce

Într’o şedinţă intima, veneratul Pre
şedinte al Academiei Române, profesorul
I. Simionescu a cerut membrilor înaltu
lui aşezământ de cultură să dea un spri
jin moral „Gazetei Transilvaniei“ în lup
ta pe care o duce pentru revendicarea 
drepturilor româneşti.

Gestul acesta de spontană îmbră
ţişare a unei vechi năzuinţe a noastre, 
de a ţine o vie legătură cu instituţia 
cea mai înaltă a spiritului creator ro
mânesc, ne umple inimile de mândrie şi 
de încredere în zilele ce trebue să ne 
aştepte.

Academia Română a ştiut în toate 
vremurile să dea un îndreptar năzuinţelor 
româneşti de pretutindeni. Sprijinul ei 
ne dă putere nouă în lupta pe care sun
tem chemaţi să o ducem.

Când „Astrau a preluat tiparniţa 
bătrânei gazete, vlaga neamului se pre
lingea din răni proaspete în toate păr
ţile zării.

O Românie ciuntită, mutilată se 
ţsbătea la marginea puterii de rezistenţă, 

m  Provincii înfloritoare erau eut r o pite, pre
făcute în scrum.
\ Zările răsăritului erau învolburate 
de cea mai mişelească agresiune pe care 
o cunoaşte istoria. Sub masca unei ac
ţiuni diplomatice, fără declarare de răz- 
boiu, au fost smulse din matca neamului, 
în chip brutal şi sălbatec, aşezările noas
tre paşnice. Vântul din stepă a răscolit 
scrumul aşezărilor strămoşeşti. In altă 
parte a pământului românesc, vatra 
neamului se stingea de durere.

Pietre de hotar, ţăruşi improvizaţi 
îi străbătea glia, în lung şi în lat. Pen
tru prirnadată în sbuciumatul trecut al 
acestei provincii drumurile îi erau tăiate, 
iar cursul apelor, stăvilit.

Am primit cea mai tragică moşte
nire. Năzuinţele strămoşeşti doborîte la 
pământ, realizările părinteşti spulberate 
în vânt şi în loc de elan creator de 

jieaţă, amărăciunea gândurilor nerostite 
í|/ gustul sărat al lacrimilor vărsate în 
tăcere. Ţineam în pumni, ca într’o urnă 
sacră, cenuşa propriilor noastre credinţe. 
işa  am primit steagul sfinţit în lupte 
al „Gazetei Transilvaniei“.

Am pornit la drum, singuri, o mână 
de oameni, luând asupră-ne, fără şovăială,
o moştenire sfântă şi o povară dragă, 
cu hotărîrea neclintită de a închina co
loanele ziarului neamului, numai neamu
lui şi ţării. Iar în fruntariile ţârii Tran
silvania e inimă şi leagăn.

Pentru veşnicia Transilvaniei şi 
pentru încadrarea ei în rosturile adevă
rate ale neamului am răbdat, am suferit 
şi am dus o luptă surdă pe care puţini 
poate o bănuesc.

Această atitudine dârză ne este 
călăuză a slovei şi-a faptei. Pentru ea 
trăim, pentru ea înfruntăm câteodată 
lupta stearpă cu morile de vânt, pentru  
ea suntem pregătiţi să primim împărtă
şania cea de pe urma.

EVOCĂRI
de 1. Bozdog

Seara Arhanghelilor m i-a evocat 
un fragment important din trecutul 
sbucium at, dar profund creştin al nea
mului nostru.

Mă plimbam, spre inserate, în 
preajma multelor cim itire ale Braşovului, 
doar voiu zări un licărit de lumânare 
sau voiu prinde vreun fragm ent de 
tropare şi ectenii la mormintele celor 
scumpi.

Curând mi-am revenit din toro
peala de câteva clipe la cruda realitate: 
că  sunt tot în pribegie şi că aici poate 
n’a fost nevoie de acest cult al morţilor 
în seara de Arhangheli. El a fost in
trodus şi trăieşte viu în întreaga parte 
de Nord a Ardealului nostru. A fost şi 
aceasta una din măsurile de apărare 
opusă de bisericile străm oşeşti m ijloa
celor de atragere şi contopire a credin
cioşilor rămaşi în multe locuri fără 
păstori. Cultul şi cerem oniile dela
1 Nov. ale bisericilor străine de su
fletul neamului rom ânesc au deşteptat 

simţul pustiului şi al părăsirii în sufle
tele năpăstuite şi ca să nu cadă pradă 
ademenirilor Năiemiţilor, preoţii noştri 
au statornicit ziua Arhistrategilor Ar
hangheli drept prilej de rugăciune, mân
gâiere şi expiere a sufletelor creştine 
de lege rom ânească,

Mă transpun în această seară cu 
gândul în cimitirul bisericuţelor epis
copului Bob şi în cea ortodoxă, de 
lemn, a lui V. Moga de pe malul Mure
şului înstrăinat, trecând cu pietate dela

cruce la cruce şi ascultând în genunchi 
o ectenié şi o deslegare pentru atâţia 
prieteni şi rude ce aşteaptă acolo ceasul 
învierii.

Mame, taţi, fraţi, surori, soţii şi 
orfani mulţi vor fi îngenunchiat şi astă- 
seară cu luminiţe de ceară şi cu mă
nunchiul de flori, iar inimele lor vor fi 
dibuit prin depărtările stepei ruseşti 
bruşul sub care odihneşte trupul sdrobit 
al celui plecat pentru reîntregirea
neamului.

In cimitirul Zalăului şi Bistriţei 
se vor fi citit ectenii şi deslegări pentru 
'cei ce  s’au preamărit în Domnul la 
Prut şi Nistru, la porţile Odesef, în în
vălm ăşeala dela Sevastopof, la strâm- 
torile Kerciuluî, pe înălţim ile Nalcirului 
sau în m laştinile din cotul Donului, sau 
care şi-au am estecat sângele generos 
cu spumele mării la Feodosia, Anapa 
şi Novorossiisk.

In noroiul marginei de drum sau 
în afunzimea cazem atei dela ultimele 
poziţii ale bravilor noştri luptători, dacă 
n’au putut să se aprindă lum ânări şi 
nu s’au găsit flori de toamnă, cei ce 
se jertfesc pentru dreptele noaste ho
tare şi-au prefăcut dorul de casă în 
superbe buchete de crisantem e, care 
s’au ridicat şi au sburat peste vârfuri 
de munţi, peste văi răvăşite şi codri 
pustiiţi şi s’au oprit cu sm erenie în 
apropierea mormântului părintesc aşezat 
alături de al lui V. Lucaciu. Suspi
nele şi rugăciunile de iertare au fost 
trimise până la părul sub care odih

neşte neînfricatul tribun Simeon Bărnuţiu, 
şi fierbinţeala lor a topit în această 
noapte şi ultimele frunze ce se mai 
încăpăţânau să rămână aninate de 
creanga veche. Au sosit şi închinările 
Ia mormântul lui Ciordaş şi Hotăran, 
trim ise din piepturile nepoţilor care 
luptă împotriva întunecatului duşman ce 
a uşurat şi turburarea somnului lor.

Nu ştiu cum mi s’a părut că, din 
soliile duhovniceşti ce veneau dela 
luptătorii din răsărit ca  omagiu pentru 
sufletele celor de-acasă, un roiu întreg 
fâlfâia din aripi şi căuta cu neastâm păr 
crucea lui Octavian Goga. Erau soliile 
sosite dela fiii clăcaşilor ce-i aduceau cu
vântul lor de îm bărbătare magului acum 
amorţit trupeşte.

Am sim ţit apoi cum sufietul ro
m ânesc de pretutindeni se îm brăţişează 
în văzduh şi se coboară ca o cunună 
luminoasă şi ca o torţă puternică pe 
mormântul sergentului major Nistor 
şi sold. I. Benca, care din plaiurile 
Olteniei au coborît ultimul lor drum pe 
dealul Feleacului în cimitirul din Turda.

Cutremurat de aceste clipe mi-am 
zis î neamul cu astfel de com unicări 
sufleteşti va trăi peste veacuri.

Citiţi cel mai vechiu ziar 
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M. P. VAIDOMIR : Drepturi româneşti 
în Transnisti ia. Tipografia Carol Feder. 
Mediaş, 1942.

D-1 profesor N. P. Vaidomir, cer
cetând un mare număr de izvoare is
torice româneşti, ne prezintă, într’o carte 
ştiinţificeşte alcătuită, care sunt drep
turile noastre asupra teritoriilor desro- 
bite din Transnistria.

In succintul Cuvânt înainte se re
m arcă utilitatea studiului istoric care să 
pună la îndemâna marilor m ase de ci-

de Aurel Marin

titöri documente răm ase necunoscute 
până azi la noi.

Iată cât de vibrant se încheie a- 
cest Cuvânt înainte, în cuvinte care lă
muresc odată mai mult rostul arm atei 
noastre pe câmpul de luptă sovietic :

.. „Un popor nu e deajuns să fie 
puternic şi înarmat ca să învingă; el 
trebue să fie în aceeaşi măsură de pre
gătit şi sufleteşte, convins pentru ceea 
ce luptă.

In cazul de faţă, noi trebue să fim 
convinşi că, pe fronta l de răsărit, lu p 

tăm pentru drepturile noastre naţionale: 
pentru desrobirea Basarabiei şi Buco
vinei, pentru liberarea a peste un mi
lion de fraţi de dincolo de Nistru şi 
pentru aşezarea hotarului de răsărit la 
Bug, dacă nu mai departe; iar în cadrul 
misiunii europene a neamului nostru, 
de apărători ai culturii şi civilizaţiei 
Continentului, luptăm alături de Ger
mani pentru distrugerea bolşevismului 
şi înlăturarea primejdiei slave, tot atât 
de am eninţătoare şi pentru ţara noas
tră, ca şi pentru restul Europei“.

Adăugam noi, că luptăm pentru 
trasarea graniţelor etnice ale neamului 
nostru, aşa cum au fost statornicite de 
istorie.

După ce ne arată ce se înţelege, 
în deobşte prin Transnistria, ni se face 
o scurtă descriere a celor doua provincii 
ale acestui ţinut: ledisan ş i P jJo u a .

Dela început, autorul ţine să ac
centueze „asupra adevărului că Trans
nistria face parte integrantă din m area 
unitate geografici, politică, istorică şi

> etnica a pământului rom ânesc“. •
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Vremelnicie
O casă mică, scundă, cu două f e 

restre. ce aproape atingeau pământul, o 
căsuţă de om sărac a stat până ’n zilele 
trecute în strada cea mai frecventată a 
oraşului, pitulată între două palate f r u 
moase.

Biata cisă , s ’o f i  potrivit ea îna
inte cu cine ştie câte zeci da ani în lo
cul acesta, atunci când tovarăşele ei din 
dreapta şi din stânga, din uliţa întreagă, 
erau la f e l  ca ea. D ar acelea plecaseră 
încetul cu încetul, azi una, mâne alta, 
cum pleacă din lumea aceasta tot ce-i 
putred şi vechiu. Se iviră în locul lor al
tele, frumoase, noi. Căsuţa aceasta mi 
se părea că n ’are de gând să mai plece, 
făcuse parcă contract cu vremea. Ş i de 
câte ori îi vedeam geamurile cârpite cu 
hârtie şi împroşcate ca noroia, regretam  
că e înfiptă î i  pământ şi ea, ca şi ce
lelalte şi nu e aşezată pe rotile; aş f i  
pus bucuroasă umărul şi eu s’o dau mai 
la o parte undeva.

Într’o dimineaţă acum, spre marea 
mea surprindere, trecând spre birou, vă
zui căsuţa fă ră  acoperiş. Credeam că 
poate vor s’o repare, să mai dăinuiască 
încă un şir de ani. Când m’am întors 
acasă, un lucrător — nu era nevoie de 
mai mulţi —  s'apucase să strice pereţii. 
Ii venise vremea. Pe semite s ’a fo st în
cheiat contractul.

Un sentiment dureros de vremelnicie» 
ca niciodată în vieaţa mea, m’a apucat, 
văzând cum se desface câte-o cărămidă, 
câte-un bjlovan din zid şi se rostogo
leşte la pământ cu sgomot surd, ca un 
f e l  de geamăt înnăbuşit. Câte nu s’au 
petrecut între pereţii acestei case vechi 
în atât amar de timp. Mi-aduc aminte 
că acum vreo patru sau cinci ani locuia 
aici un tinichigiu şi ’n atelierul lui s’a 
întâmplat o explozie care a ucis doi 
copii, ucenici am ândn. Au fost rupţi în 
bucăţi. Casa însă a rămas întreagă.

Azi nu mai e nici ea. Locul unde 
a stat căsuţa până ieri e nivelat acum 
frumos şi văd copiii jucânda-se pe acolo. 
Soarele revarsă raze d n belşug pe micul 
petec de pământ unde a stăpânit atâta 
dureroasă umbră. Ca mâne va creşte 
iarbă a k i şi-o să înflorească păpădia. 
Ş i nimeni nu-şi va mai aduce aminte 
c ’a existat aici o casă veche, cum nu-şi 
va mai aduce aminte n id  de noi, când 
ne va bate ceasul şi vom pleca.

Ecat. Pitiş

Trece apoi, pe rând, la studierea 
drepturilor bazate pe studiul Geografiei 
(»Negustorii din Transilvania au îost 
furnizorii de produse industriale ai popu
laţiei rurale din Basarabia şi Transnis
tria, ca şi ai celorlalte tari româneşti.

Păstorii transilvăneni din Carpaţi 
coborau cu turmele lor prin Transnis- 
tria până ia Bug, Nipru şi Crimeea, aşa 
cum coborau şi spre Tisa, până la A- 
driatica sau la Sud spre Dunăre şi Do- 
brogea...

...Teritoriul dela răsărit de Nistru 
şi până departe intra în spaţiul com er
cial ai Moldovei şi al celorlalte ţări 
rom âneşti.

Caffa, colonie genoveză, era apă
ra tă  de ostaşii moldoveni iar negustorii 
italieni veneau până la Suceava lui 
Ştefan cel Mare.

Dintre cele trei şleahuri, adică dru
muri mari —  care treceau prin „câm
piile pustii“ —  unul se numeşte până 
la 1600 „şleahul valah“, adică drumul 
rom ânesc) la dreptul de ordin politic, 
istoric, insistând asupra Ţării Boloho-

Scrisori către şi
—  Urmare —

T e rog, dulce Bade, ca  să nu facă 
să  nu-1 publice D. M. Cât mai curând 
că  de nu, crep l Altfel aici cu toţii se 
află foarte indignaţi şi vătăm aţi pentru 
tâlharii a ce ia“....

La 5 D ec. îl anunţă că  intelec
tualii din Năsăud pregătiseră un răs
puns, în care îşi exprimau şi pe viitor 
încrederea în jGheorghe. Nefiind însă 
semnat, n’a putut fi trimis, iar între 
timp s’a făcut alegerea de deputaţi şi, 
nefiind înţeleşi între ei, voturile s'au  
dat pentru Vicarul de acolo şi numai 
trei pentru Gheorghe. El continuă apoi: 
„Vicarul îmi spune că nu se va trimite 
articolul gătit până ; atunci până când 
D -Ta nu vei răspunde şi nu vei des- 
m in ţi(? ) aserţiunile şi bârfelile T ele
grafului, referitoare la articolul dat în 
numele celor 5 inşi din Turda“....

Ii mai comunică apoi că  cu 
posta din acea  zi va mai trim ite 
la Gazetă un răspuns „Drepturia- 
nului“ dela Telegraful. „Cuget —  mai 
zice el —  că  va fi bine venit, fiindcă 
cum văd, ei încă se silesc din toate 
puterile, în tot numărul Telegrafului a 
scrie în contra G azetei şi în contra 
D-Tale, astfel dar, trebue ca şi ei să 
capete răspunsuri în tot numărul G a
zetei. Iţi mai am intesc şi aceea  împre
jurare că mişelul de Puskás a scris aici
o epistolă Căpitanului, mi se vede cu 
scop ca să te negrească, astfel cred că 
a făcut şi în alte părţi. Sper pe lângă 
toate că  le vei răspunde cât se poate 
de bine, după meritul lor“,..

La 8 Martie 1868 îi face cunoscut 
că la trei scrisori ale sale n’a primit 
niciun răspuns. El crede că în astfel de 
vremuri „pline de politică“, au fost 
deschise de alţii. încearcă deci şi cu a 
patra, dar aceasta recom andat. Năsău- 
denii bănuesc că el informează pe 
Gheorghe de tot ce se petrece acolo. 
„Dar mie nu-mi pasă mult — zice el : —  
Din parte-mi ignorez pe toţi ticăloşii şi 
servilii, astuţii şi intriganţii şi în fine 
vânzătorii“....

La 11 Aprilie îi mulţumeşte pentru 
cele şase coaie din Dicţionarul ma- 
ghiaro-român (în scrisoarea antecedentă 
îl în trebase : „Când ap are ?  A şteaptă 
mulţi cu mare sete ieşirea lui, şi ne
curmat mă întreabă când va ieşi de 
sub tipar“ ?) şi-i sp u n e: „Am arătat 
acest exem plar mai m ultora; toţi şi-au 
exprim at com plăcerea, lăudând tocmai 
şi tiparul, care întru adevăr e frumos 
şi curat“. Ii mai scrie apoi că  a câştigat
15 abonanţi pentru Dicţionar. B a  îi 
trimite şi numele celor care s’au anunţat 
că-1 vor cumpăra, sau l-au şi plătit.

venilor am intită de cronicele ruseşti, în 
secolele XII şi XIII care „se cuprindea 
între izvoarele Nistrului, Pripet şi Nipru, 
situată deci pe Bug, în fostul guvernă
mânt al Podoliei, în drumul dela Kiew  
la Haliciu“, apoi asupra Ţării Brod ikilor.

Nu sunt mai puţin relevante do
cum entele prin care d-l N. P. Vaidomir 
demonstrează că primii Cazaci au fost 
Românii.

In sprijinul afirmaţiilor sale, ia a- 
cest citat din cronicarul Nicolae Costin 
( 1 6 6 0 - 1 7 1 2 ) :

„Aşişderea la ţinutul Orheiului şi 
al Lăpu?nei cuprinsese acum hanul tă- 
tărăsc, de făcuse hatman căzăcesc, de 
ţinea pe locul ţării Ucraina cu târguri 
şi cu saţe, numindu-se Cazaci, şi mai 
mu ţi Moldoveni erauu.

Capitolul de rezistenţă al cărţii 
este, fără îndoiala, cel despre Stăpâni
rea D »miilor Moldoveni peste Nistru.

Vine apoi Stăpânirea ruszasiă în 
Transnistria, cu înaintarea Ruşilor spre 
Sud, Ce-au găsit Ruşii în Transnistria 
şi Dreptul etnic românesc în Transnistria.

dela Oh. Bariţiu
de Candid C. Mnşlea

Pe pagina ultimă, goală, a  scri
sorii, G. Bariţiu  notează şi pe Iosif 
Barac, preot în Braşov, ca abonat.

La sfârşitul scrisorii următoare, 
din 14 Iunie, îl întreabă dacă are abo
naţi la Gherla şi Cluj ? „Leontin (fratele 
lor Leon) va fi ocupat cu căsătoria ; el 
se căsătoreşte din (sic !) Oşorheiu, ia 
pe fata lui Fülöp, neguţător tot acolo“.

In scrisorile următoare ceea  ce-1 
preocupă este mai mult publicarea edi
ţiei a doua a gram aticii sale şi a unui 
vocabular, din banii încasaţi voind să-şi 
facă o căsuţă.

La 6 Aprilie 1869 el scrie : 
. .  Dulce Bade ! Te rog în numele lui 

Dumnezeu, şi în simţul de sânge şi 
frate, în iubirea cea nemărginită ce o 
am câtre Domnia-Ta, ca sa te fereşti 
de pericol, adecă în călătorie, în mân
cări şi beuturi, etc. etc. Au nu vezi că  
nici acum nu închiep de D -Ta ? Ai 
citit în „Közlöny“ cu alegerea la Fă
găraş. Zice între altele cum că adeseori 
eşti întrebat de sfat şt în Bucureşti. 
T . . . .  rii (?) acum se vor apuca de câte 
apucături şi m ijloace m ârşave, numai 
ca  să nu le stea nimeni în ca le “....

—  Va urma. —

Evreii şi Justifia
Dr. Sievert Lorenzen publică în 

editura H anseatische Verlagsanstalt o 
carte „Evreii şi ju stiţia", care se b a
zează pe un material cuprinzător, e x is 
tent îndeosebi în arhivele m inisterelor 
de justiţie ale Reichului şi altor ţări. El 
pleacă dela em anciparea Evreilor, acea 
m işcare din secolul al 19-lea, născută 
în cursul revoluţiei franceze, care tindea 
spre egalitatea Evreilor cu Germanii. 
Pe lângă pătrunderea Evreilor în lite
ratură şi presă, ei se serveau îndeosebi 
de justiţie, ca  mijloc de influenţă asupra 
statului şi opiniei publice. Prin justiţie 
au reuşit să ajungă la oficii ale statului 
şi să realizeze astfel setea lor de pu
tere şi conducere. Lorenzen arată cum 
în circa 140 ani ai acestei evoluţii pe 
primul plan se afla tocm ai Prusia, atât 
în ce priveşte infiltrarea Evreilor în 
justiţie, cât şi în măsurile luate de stat 
împotriva acestui fapt. Pentru prima 
oară această  lucrare m erituoasă strânge 
tot materialul ce poate sta  la dispoziţie, 
un m aterial important pentru judecarea 
problemei şi care dă o privire generală 
asupra uneia dintre cele mai îngrijoră
toare epoci ale justiţiei germ ane, un fe
nomen parţial al unui secol şi jum ătate 
de liberalism.

Sunt, toate, pagini scoase din lu
crări istorice bazate pe date strict 
exacte şi va fi de ajuns să ne oprim la 
Românii transnistrieni, factori de cultură 
şi civilizaţie (cu figurile unui Petru Mo
vilă, Nicolae Milescu-Cârnul, Dimitrie 
Cantemir, Antioh Cantemir, N. N. B an - 
tăş-Camenschi, D. N. Bantăş-Cam enschi, 
Mihai Matei Herescu-Herascov, etc.) sau 
la vibrantele rânduri din Conştiinţa na
ţională şi a unităţii sufleteşti a Româ
nismului, la Românii tranm iitrieni ca  să 
ne dăm seam a asupra valorii lucrării 
d-lui N. P. Vaidomir.

In concluzie, ni se cere să „resta
bilim la răsărit — pentru totdeauna —  
unitatea geografică, politică, istorică şi 
etnică a pământului şi neamului ro
mânesc.

O bogată bibliografie com pletează 
această lucrare ce ar trebui să fie cu
noscută de câţi mai mulţi din cei care 
se interesează de soarta noastră şi de 
misiunea civilizatoare ce ne revine în 
răsărit.

Concursuri pentru 
premiile Academiei 1 

Române*)
Premiul Năsturel, de 5.000 Iei, se 

va da în sesiunea generală din 1943, 
pentru cea  mai bună lucrare cu subiectul: 

Studiu asupra trecutului oraşului 
Lugoj. - -  (D eciz. 27 Mai 1940), '}■ 

Termenul prezentării manuscriselor* 
la concurs, în două exem plare dactil# 
grafiate, este  până la 31 Ianuarie 1943.

Premiul Ion C. Mihail, de 50.0Qfr 
Iei, se va da în sesiunea generală din 
1943, pentru cea  mai bună lucrare cu 
subiectul :

Istoria luptelor naţionale din Tran
silvania, Banat, Crişana şi Maramureş 
dela 1848 până la 1918. —  (Deciz. 30 
Mai 1941).

Termenul prezentării manuscriselor 
la concurs, în două exem plare dectilo- 
grafiate, este până Ia 31 Ianuarie 1943.

Premiul loan şi Emilia Dr., Raţia, 
de 25.000 lei, se va da în sesiunea ge
nerală din 1944, pentru cea mai bună 
lucrare cu subiectul:

V ieaţa şi activ itatea D-rului loan 
Raţiu şi a soţiei sale Emilia. —  (Deciz. 
27 Mai 1940).

Termenul prezentării manuscriselor 
Ia concurs, în două exem plare dactilo
grafiate, este până la 31 Ianuarie 1944.

Premiul Statului Gh. Asachi, de
50.000 lei, se va da în sesiunea gene
rală a anului 1944 celui mai bun ma
nuscris, tratând subiectul :

Circulaţia monetară pe teritoriul 
D aciei dela retragerea legiunilor până 
la întem eierea Principatelor româneşti.
—  (D eciz. 30  Mai 1942).

Termenul prezentării manuscriselor 
la concurs, în două exem plare dactilo
grafiate, este până Ia 31 Ianuarie 1944,

Premiul G. San- Marin, de 2.000 
lei, se va da în sesiunea generală a 
anului 1946, pentru o lucrare, tratând 
subiectul :

Rolul national al băncilor româ
neşti din Ardeal. —  (Deciz. 30 Mai 1942). ~ 

Termenul prezentării manuscriselor 
la concurs, în două exem plare dactilo
grafiate, este până Ia 31 Ianuarie 1946.

Premiul Soc. „ Cartea Românească“, 
de 100.000 lei, se va da în sesiunea 
generală din 1944 pentru cea mai bună 
„Gram atică rom ână" prezentată în ma
nuscris.

Se recom andă ca gram atica să fie 
mai ales practică, putând servi drept 
îndrumare pentru unificarea scrisului 
rom ânesc în lumea cărturarilor de toate 
categoriile.

Manuscrisul premiat va rămânea 
proprietatea exclusivă a editurii „Car
tea R om ânească“, care îl va tipări şi 
răspândi. —  Lucrarea nu va putea să 
aibă un cuprins mai mare de 300 
pag. de tipar, format 12, iar autorul 
premiat, pe lângă valoarea premiului, 
va avea un beneficiu de 10°/o din pre
ţul brut al lucrării, cât timp va dura 
răspândirea ei, chiar în mai multe ediţii.

Termenul prezentării manuscriselor 
la concurs, în două exem plare dactilo
grafiate, este până la 31 Ianuarie 1944.

*) Din nnmărul m are şi variat ai subiec* 
tel r fixate de Academ ie, publicam aci, mai ales, 
pe cele  ce  privesc direct T ransilvania şi Banatul.

Văpaie de lună
Văpaie de lună curată şi sfântă, 
De n’ai fi tu rece şi tristă, cum eşti, 
Ţi-aşi zice : Coboară pe ochii-mi \

[şi suântâ ;
Isvorul ce zace sub straşina lor, 
Isvorul de lacrimi ce ard şi mă dor. l

Ecat. Pitiş i



Nr. 88 - t  942 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I PfttflaA 3

inul din Comandanţii 
Vânătorilor de Monte din Cri eea

■'-După douăzeci şi patru de ani de 
carieră, intră în al doilea războiu tot 
cu Vânătorii de Munte, de astă  dată 
Comandant al Batalionului 17 V ânători 
de Munte.

Cu câtă  dragoste ne vorbea îna
inte de începerea războiului din Iunie, 
de Vânătorii de Munte din 1918, cu 
oare dăduse atacul decisiv în calitate 
de comandant de ploton.

Chiar la şedinţele de educaţie, 
sau când presim ţea că pe vânătorii 
ce-i poartă astăzi în lupte pe tot cu
prinsul Cri meii alături de vitezele ar
mate germane, îi aşteaptă încercări 
grele, îi aduna şi le sp u nea:

„In războiul trecut, V ânătorii de 
Munte au parcurs într’o zi şi o noapte 
drumul dela Tg. Neam ţ— Tg. Ocna, cân
tând tot timpul marşului. După acest 
marş forţat, au dat atacul, reuşind ca 
prin vitejia şi curajul lor să restabileas
că situaţia frontului şi să hotărască în 
mare parte sfârşitul războiului. A ceştia 
au fost vânătorii de munte în războiul 
trecut.

Fiţi demni, că le purtaţi numele, 
fiţi vrednici că  aţi fost hărăziţi să fiţi 
urmaşii ior, com portaţi-vă ca ei, când 
ţara vă cere să vă jertfiţi“.

Aşa îşi îm bărbăta vânătorii de 
care era sigur câ  se vor com porta cum 
gândea mărturisind oricui că, are o 
deosebită încredere în ei. Tresărea de 
bucurie ori de câte  ori primeam ordin 
de a intra în o nouă acţiune şi primele 
cuvinte ce le spunea erau:

„Doamne aju tă-ne să ne angajăm  
în acţiune serioasă, în bune condiţiuni, 
să poată dovedi vânătorii pregătirea lor“.

Dar războiul e războiu. A cţiunile 
curgeau una după alta, dar angajările 
frau de cele mai multe ori vitrege.

Cu prorocirile noastre şi din ac
ţiune în acţiune, ajungem în apropierea 
Nistrului, de unde urma să ne luăm 
mai departe după Ruşi.

După o ultimă noapte de marş, 
furişându-ne prin pădurile cu poiene 
cultivate cu tutun, ajungem pe malul 
Nistrului la cca 6 km de plaja de tre
cerea apei.

A urmat o zi de lupte grele, de 
unde se vedea spasmul disperat al bol-

de V a s i l e  L e v a r d ă

şevicilor urmăriţi de către curajoşii v â 
nători chiar în cuiburile lor.

Nici noaptea ce-a  urmat nu a fost 
liniştită din cauza focului Brandt-urilor 
inamicului. In zorii zilei, elem entele 
noastre cele mai înaintate ajung între 
cazem atele ruseşti, dispuse în mod sis
tem atic în jurul unui bot de deal. Acolo, 
Ruşii stăteau  ascunşi, cu arm ele gata 
de a declanşa focul asupra noastră, 
aşa cum stau albinele în stup, gata de 
a înţep a pe cel ce  le deranjează.

Din acest contact cu ei, s’au în
cins lupte serioase cu înainte şi înapoi 
(atacuri şi contraatacuri) până la că
derea serii.

Trecuse o altă zi de lupte repe
ta te  şi toată lumea se sim ţea cât se 
poate de obosită. Lanurile de grâu şi 
floarea soarelui erau presărate de morţi, 
răniţi şi m ateriale. Vântul sufla rece şi 
şederea în groapă cerea numai decât 
m anta, cu toată căldura de Iulie din 
timpul zilei. A veai im presia că  se a- 
propie clim a de stepă şi satisfacţia că 
lupţi pe teritoriu străin, cu toate ris
curile.

Noaptea căzuse pe deplin. D eo
dată, din partea stângă, cum stăteam  
cu faţa spre inamic, prin întunericul 
nopţii, ne trezim cu un contraatac din 
partea inamicului.

C e-a  urmat e greu de spus în cu
vinte, după atâta  timp.

Rezultatul : „a doua zi, Ruşii au 
fost respinşi şi urmăriţi apoi până din
colo de Nipru“, iar bravul Comandant 
al Batalionului 17 Vânători de Munte, 
rănit.

Rana s’a vindecat cu greu şi nici 
astăzi nu ştiu dacă este pe deplin vin
decată. Fapt cert este că după câteva 
săptăm âni de stat în spital, s ’a pre
zentat în cârjă la Marele Stat Major şi 
a cerut să i se dea voie să m eargă 
din nou pe front la comanda B ata lio 
nului.

D orinţa i s’a împlinit. A stăzi a 
câştigat cele mai frumoase victorii îm 
potriva bolşevicilor şi a partizanilor a- 
cestora, în munţii Crimeei.

Ai noştri -  pe dramurile Rasiei• • •

Sindicatul Presei Române 
din Ardeal şi Banat

Comunicat
Consiliul Sindicatului Presei Ro

mâne din Ardeal şi Banat, întrunit în 
zilele de 1 şi 2 Novem brie 1942 în B u 
cureşti, Ia sediul din Bulevardul Pache 
Protopopescu No. 30, s ’a ocupat de ur
mătoarele chestiuni :

1. —  A exam inat şi verificat si
tuaţia financiară a Sindicatului apro
bând cheltuielile de instalare ale căm i
nului şi ajutoarele acordate membrilor.

2. —  A hotărît deschiderea căm i
nului înfiinţat în Bulevardul Pache Pro
topopescu No. 30, apartam entul 5, pe 
seama membrilor din provincie veniţi 
la Bucureşti. Membrii vor găsi în cămin 
pentru o plată m odestă întreg confortul: 
pat, baie, serviciu, telefon.

3. — A redactat modificările sta 
tutare, care să permită înscrierea în 
Sindicat a ziariştilor şi publiciştilor ro
mâni ai altor organizatiuni profesionale 
de presă ex istente încă în Ardeal şi 
Banat.

Cererile de înscriere cei interesaţi 
le vor înainta Sindicatului la adresa din 
Bucureşti, Bulevardul Pache Protopo
pescu No. 30, până cei mai târziu la 
25 Novembrie 1942.

4. — A exam inat situaţia mem
brilor săi din punctul de vedere al dis
poziţiilor cuprinse în articolele 19 şi 20 
din statute şi a  hotărît să propună 
adunării generale ordinare proxim e a- 
plicarea dispoziţiilor acestor articole 
unor membri ai săi.

5. —  S ’a ocupat de noua înca
drare a membrilor, în spiritul modifi

c ă r ilo r  statutare ce se vor propune a- 
’4unării generale extraordinare.

6. — A hotărît convocarea adu
nării generale extraordinare pe ziua de
29 Noemvrie, respectiv  6 D ecem vrie 
1942 orele 11, iar a adunării generale 
ordinare pe 30  Noemvrie, respectiv  7 
D ecem vrie 1942 orele 11, la sediul din 
Bucureşti al Sindicatului.

D e oarece la prima convocare 
fixată  pe ziua de 29 Noemvrie 1942 
pentru adunarea generală extraordinară 
şi 30 Noemvrie 1942 pentru adunarea 
generală ordinară, probabil nu se va 
întruni numărul statutar de membri 
pentru ca adunările să poată avea loc, 
se pune în vedere tuturor membrilor 
că  adunarea generală extraordinară se 
va ţinea, cu orice număr de membri, 
în ziua de 6 D ecem vrie 1942 orele 11, 
iar adunarea generală ordinară în ziua 
de 7 Decem vrie 1942.

7. —  A hotărît reconstituirea fi
şierului membrilor, în care scop învită 
pe toţi ziariştii şi publiciştii înscrişi în 
Sindicat, să com unice în cel mult 15 
zile biroului din Bucureşti, Bulevardul 
Pache Protopopescu No. 30, apartam en
tul 5, adresa lor exactă cu arătarea zia
relor şi revistelor la care colaborează.

8. —  Invită pe toţi membrii să-şi 
p lătească cotizaţiile de pe ultimii doi 
ani, trimifând prin mandat poştal suma 
de 600 de lei pe urm ătoarea adresă : 
Sindicatul Presei Române din Ardeal şi 
Banat la Bucureşti, Bulevardul Pache 
Protopopescu No. 33, apartamentul 5.

Din şedinţa consiliului plenar al 
Sindicatului, ţinută în zilele de 1 şi 2 
Noemvrie 1942, în Bucureşti.

Preşedinte :

Dr. Sebastian Bornemisa 
i. ministru Subsecret. de Stat.

D e luni de zile, îi urmăresc cu 
privirile pe cam arazii mei mărşăluind 
pe drumurile nesfârşite ale Rusiei bol
şevice.

In marşuri de apropiere, urmărind 
sau fugărind inamicul, care se retrage 
silit de vigoarea atacurilor noastre, os
taşii au călcat petec după petec 
de păm ânt inam ic, spre a -şi îndeplini 
datoria cum numai ei ştiu să şi-o în
deplinească.

Pe căldurile caniculare ale celor 
două veri trecute, cu frunţile arse de 
soare şi brobonate de sudoare, ai noş
tri au călcat neobosiţi acest pământ, 
frământând între buzele lor arse, v a
luri uriaşe de praf.

Soarele făcea să se ’nroşească până 
şi fierul de căldură, istovind forţele ori
cărui pelerin pe aceste  drumeţii esti
vale; s’au înfierbântat până şi mările 
sub potopul de soare; s ’a uscat totul pe 
şesurile şi stepele nesfârşite ale fostei 
Rusii pravoslavnice, dar ai noştri n’au 
obosit niciodată pe drumurile acestea 
fără capăt şi umbre răcoritoare.

Arşiţa şi seceta  care au pustiit în 
cele două veri, făcând ca deasupra Ru
siei să înnoate oceane de praf, n’au 
putut stingheri nici când marşurile 
noastre.

Au venit ploile toamnei —  care au 
transform at dunele de praf în noroaie 
ce treceau până peste genunchii oam e
nilor şi cailor, dar glodul n’a  fost nicio 
piedecă pentru realizarea etapelor fixate.

Şi în fine au venit gerurile celei 
mai aspre dintre iernile pe care le-a 
cunoscut Rusia din timpul războaielor 
cu Napoleon, care n’au iertat nimic. 
Pânea era spartă cu toporul —  vor po
vesti cam arazii mei nepoţilor şi străne
poţilor —  dar marşurile continuau parcă 
şi mai aprig.

Nopţile erau apocaliptice, cu smei

de Sergent I o n  I .  P o g a n a

şi năluci, peste care spectrul nefiinţei 
se  lăsa tot mai am eninţător.

Uneori, picioarele îşi pierdeau cir
culaţia sângelui, rămânând degerate 
mai mult timp.

Intre ostaşi, duhul desnădejdii se 
lăsa adus de valurile viscolelor sibe
riene, dar fără ca să le alunge din su
flet tot mai dârza voinţă de a călca  
pământul până acolo unde va fi smulsă 
victoria finală.

Cu căm aşa udată până la piele 
sau cu ochii in jectaţi de cel mai nă- 
praznic ger, ai noştri au bătătorit toate 
drumurile sovietice, înscriind un im pre
sionant capitol în palmaresul uriaşelor 
eforturi rom âneşti pentru victorie.

I-am întâlnit adeseori pe aceşti 
zoriţi drumeţi pe cărările victoriei —  bă
tătorind drumurile neuitat de grele ale 
Rusiei şi am stat cu ei de vorbă.

Pe fetele lor# greul sforţărilor se 
putea descifra clar dela prima ochire. 
Vorba le părea scăzută dar voinţa 
de a nu se lăsa învinşi de sforţările 
făcute nu le -a  scăzut niciodată.

Păreau  oam eni din altă lume —  cu 
înfăţişarea de apostoli bătătorind cără
rile lumilor de eri, —  care trăiau în întu- 
nerec şi prăpăd.

Uitând aproape de tot ce es te  o- 
m enesc şi păm ântesc, aceşti ilum inaţi 
crainici ai renunţărilor şi eroismului, în
fruntau orice neajuns ca să urce cul
mile victoriei de mâne — care nu va  
mai întârzia mult.

In ochii tuturor, ei prind o înfăţi
şare de drumeţi legendari, lipsiţi de po
doabe dinafară, dar strălucind de mă
reţie pentru toate câte ştiu să îndure 
şi să rabde pentru trofeul biruinţei.

Soldaţii români pe drumurile ne
sfârşite ale Rusiei !

Ai noştri, —  pretutindeni...

în t r e p r in d e r e  in d u s t r ia l ă  d in  b r a ş o v

c a u t ă

TANAR DESTOINIC
cu cunoştinţe comerciale, pentru voiajor. Tre
bue să poseadă limba română, germană şi 
eventual maghiară. Este de dorit angajare 
imediată. A se adresa la redacţia ziarului sub 

„DISPONIBIL“.

TIPOGRAFIA

99ASTRA 99

Execută orice tipăritură 
sau lucrare de iegătorie

Telefon 1102

Aveţi încredere tntr’o între
prindere curat românească.

Atelierele : Sír. Lungă No. 1. {în curtea cinematografului „ASTRA“|

Funcţionari, Intelectuali !
Cu_LeM04^

Restaurantul Consiliului de Patronaj „ V IC T O R IA * 
din localul Prefecturii, oferă o m asă substanţială şi 
gustoasă la prânz şi seara compusă din 3 feluri de 
mâncări. —  Servesc şi alte consum aţii (vin, bere, etc.)
Deschis dela ora 12,30 15 şi dela 19-22 în fiecare zi.
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Informatinni
O nom astica M. S. Regelui 

M ihai I

Timpurile grele, prin care trece 
tara y au dictat cadrul sobru al săr
bătoririi zilei onomastice a M. S. 
REGELUI MIHAI I.

La Bucureşti, ca şi în toate 
oraşele şi sătuleţele tării, neamul 
întreg s’a proşternut în cucernice 
rugăciuni şi a cerut sănătate şi 
împlinirea tuturor visurilor ce se 
leagă de domnia şi numele sim
bolic al tânărului nostru Suveran.

Locul discursurilor, ceremonii
lor şi meselor obişnuite l-a ţinuty 
de astădată, o severă examinare 
interioară a tuturor jertfelor ce 
neamul le aduce cu drag ca cel 
mai scump omagiu la picioarele 
Tronului, pe care-l doreşte stră
lucitor de glorr, iar Regelui 
să fie încununat cu împlini
rea supremului nostru ideal: 
de a-L putea sărbători cât mai grab
nic neamul de pretutindeni ca pe 
regele tuturor Românilor,

Moartea primului preşedinte 
al Curţii de Apel

In ziua de 9 Nov. 1942 a încetat 
din vieată C. Simionescu, primul preşe
dinte al Curţii de Apel din Braşov. 
Născut la 1886 în Oniceni (jud. Roman), 
intrat în magistratură în 1910. După 
realipirea Cadrilaterului a  fost încredin
ţa t cu reorganizarea justiţiei acolo. 
După eliberarea Basarabiei a  fost trimis 
la Chişinău pentru organizarea justiţiei. 
In 1926 a venit la Braşov ca preşedinte 
ia secţia  Ii. Din 1938 şi până acum a 
fost primpreşedintele Curţii de Apel 
din Braşov.

Conferinţa d-lui prof Jean
D e io b e l

Duminecă, 8 Nov. a. c. la orele 
11' 2 a. m. s ’a ţinut în sala festivă a 
Camerei de Comerţ prima conferinţă 
din acest sezon a Cercului francez din 
Braşov.

In faţa unui public select şi-a des- 
voltat interesanta conferinţă d-I prof. 
Jean  Delobel, vorbind despre Manon 
Lescaut.

Urcarea pensiilor

Cum era şi firesc, după sporul de 
salariu acordat funcţionarilor publici, 
guvernul a hotărît şi m ajorarea tuturor 
pensiilor cu 20% .

Cota de m ajorare cuprinde inclu
siv şi sporurile acordate după 1 Apr. 
1942 —  aşa fel, ca m ajorarea să nu 
depăşească suma globală de Lei 4000.

Serviciul căsuţelor poştale

La oficiile poştale din orice loca
litate s ’a înfiinţat serviciul căsuţelor 
poştale, prin m ijlocirea cărora cei inte
resaţi îşi pot ridica scrisorile şi tele
gramele imediat după sosire şi în orice 
ora, când oficiul ëste deschis, fără a 
m ai aştepta venirea factorului.

Preţul extrem  de mic al abona
mentului (de 180 lei lunar) pune acest 
serviciu la îndemâna oricui.

Se înlătură astfel orice întârziere 
la  primirea şi în acelaşi timp se res
pectă cu toata stricteţea secretul cores
pondenţei.

Citiţi

Gazeta Transilvaniei

Războiul nostru
Eroii unui neam sunt dovada 

forţei şi vitalităţii sale. Astfel ne 
gândeam în zilele trecute, stând 
de vorbă cu un tânăr maior, venit 
într’un scurt concediu. Un om cu 
înfăţişare simplă, în care nu vor
beau decât ochii străfulgeraţi de 
oţelul unei voinţe neînfrânte. Ne-a 
vorbit foarte puţin despre dânsul şi 
foarte mult despre ostaşii pe care 
îi comandă şi mai ales ne-a vorbit 
despre aceştia cu duioşia unui frate 
mândru de familia sa.

Cu acest tânăr maior din ar
mata noastră am recapitulat o 
seamă de momente intrate în is
toria campaniei de azi şi adesea 
am rămas uluit de calmul cu care 
vorbea despre clipele cele mai gro
zave, când coasa morţii lovea nă
prasnic de-a-lungul câmpului de 
bătălie, doborînd cu frenezie, atât 
într’o tabără, cât şi în cealaltă a 
frontului.

Mi-a vorbit de unitatea sa ca 
de o entitate imaterială, ca de un 
suflu al unei vijelii de foc, nepă- 
sătoare la obstacole şi tot atât de 
nepăsătoare la dureri. Un pâlc de lei 
îndârjiţi asupra duşmanulu, sfidând 
muşcăturile grenadelor şi săgeţile 
veninoase ale mitralierelor. Un bloc 
de granit însufleţit, care se rosto
goleşte peste duşman, înmărmu- 
rindu-1 de groază şi sdrobindu-J.

Ne-a vorbit despre Sevastopol, 
despre Rostov şi despre ultima 
campanie din Caucaz şi Stalingrad.

In tot ce ne-a spus am putut 
vedea adânca admiraţie a acestui 
comandant faţă de ostaşii lui şi 
dragostea pentru dânşii.

Şi nu e un amănunt acesta, 
pentrucă pretutindeni unde luptă 
ostaşul român se poate constata 
această legătură mai mult decât 
sufletească între mulţimea soldaţi
lor şi comandanţii lor. O legătură 
pe care o sudează hotărîrea de a 
obţine izbânzi după izbânzi. Căci, 
armata română, ca întotdeauna în 
istoria ei, nu se află pe câmpul 
de luptă decât pentru a corespunde 
marilor porunci naţionale şi binelui 
naţiunei noastre în pripiul rând. 
Iar atunci când este vorba de bi
nele naţional, ofiţeri şi soldaţi se 
află uniţi în acelaşi cuget şi a- 
ceeaşi simţire.

Un an şi jumătate de campa
nie în răsărit, ne găseşte tot atât 
de entuziaşti precum am pornit la 
luptă şi tot atât de tari. Elanul 
vitejilor noştri n’a scăzut în inten
sitate, iar vigoarea lor s’a călit 
tocmai prin uzură. Pe câmpiile Ru
siei de altădată nu mai mărşălu- 
iesc soldaţii instruiţi în grabă, care 
au dat asalt Prutului şi au izbân
dit mai mult graţie vitejiei lor ne
egalate, decât mânuirii dibace a ar

melor moderne, ci acolo luptăast ăzi 
o armată care şi-a făcut educaţia 
înfruntând cele mai noi născociri 
ale războinicilor de azi şi cele mai 
diabolice mijloace defensive. In 
răsărit luptă azi un soldat român 
format în asprimea bătăliilor şi nu 
pe platourile de instrucţie.

Acest soldat corespunde mi- 
siunei sale cu prisosinţă şi nici
odată nu se va pleca odihnei, până 
când misiunea sa nu va fi împlinită. 
El este perfect conştient că de 
reuşita războiului pe care îl poartă 
în momentul de faţă, atârnă vieaţa 
neamului pentru secolele ce se 
deschid cu această nouă epoca a 
omenirei şi de aceea, luptând în 
cadrul unităţii europene, el nu
meşte încleştarea de azi, „războiul 
nostru

Şi într’adevăr, este războiul 
nostru, al tuturor. Din răsărit ne-au 
venit atâtea şi atâtea ameninţări, 
din care unele puteau fi mortale 
pentru neamul românesc. împo
triva acestor ameninţări am luptat 
cu armele, sau le-am opus rezis
tenţa noastră pasivă, aşteptând ca 
asuprirea să obosească, lăsându-ne 
mânile libere. Astăzi ne avântăm 
în răsărit pentru a stăvili pentru 
totdeauna ameninţările. Războiul 
căruia ne-am dedicat nu cunoaşte 
întoarcere din drum, căci de sfâr
şitul lui victorios pentru noi de
pinde liniştea noastră şi a gene
raţiilor de mâne, pentru reclădirea 
unei ţări puternice şi plină de vieaţă, 
ferită de îndoieli şi de pofte străine.

Dar în acelaşi timp cu pre
zenţa noastră în răsărit, gândurile 
ni se îndreaptă şi spre celelalte 
fruntarii ale neamului. Noi ştim, 
că zidire nouă românească şi te
meinicie valahă nu poate fi decât 
atunci când temelia neamului se 
sprijină bine pe toate întinsurile 
româneşti. In lupta de azi nimic 
nu este uitat şi mai ales nimic nu 
este trecut cu vederea. Dăm prinos 
de energie şi vitalitate naţională 
pentru a servi cele mai sfinte ţeluri 
ale Europei, după cum jertfim pe 
altarul apărării noastre viitoare. 
Dar toate aceste jertfe nu şi-ar 
găsi împlinirea lor firească, dacă 
am lăsa deschise capitole din marea 
epopee începută la 22 Iunie 1941.

Inimile noaste bat necontenit I 
pentru toţi fraţii, de pretutindeni. 
In răsărit croim stavilă siguranţei 
noastre din faţa puhoiului asiatic 
ce se sbate din această parte. Dar 
cugetul nostru înlăcrimat uneori e 
pretutindeni. El îmbrăţişează toţi 
codrii noştri şi toată tristeţea fra
ţilor noştri, care aşteaptă cu ne
răbdare izbânda definitivă a ar
melor noastre şi a forţei noastre 
etnice.

Situai! a pe fronturi
Luptele din răsărit

La Stalingrad se continuă redu
cerea rezistenţelor interioare, în partea 
de Nord a oraşului. Totodată încercă
rile sovieticilor de a pune piciorul pe 
malul drept al Volgei, în această re
giune, au fo it resp nsr.

In Caucazia, în regiunea Tuapse, 
trupele germ ane şi române au mai câş

tigat teren, prin izgonirea inamicului 
din câteva poziţii întărite. Sovieticii 
dau repetate contra-atacuri, pentru a 
îm piedeca înaintarea germană.

In spaţiul Terek progresul este 
deasem enea in plin mers. Trupele ru
seşti îngrămădite în zona Vladikaukaz 
(Ordjonikidze) — Malgobek —  V est de 
Grozny, sunt viu lovite de front şi a-
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m eninţate la stânga de învăluire, cu 
unităţi m oto-m ecanizate, aflându-se, 
într’o situaţie cât se poate de critică. 
După ştiri recente întăriri sovietice im
portante se îndreaptă dinspre Tiflis 
peste munţi, atât cât trecerile le mai 
rămân deschise, pentru a opri înaintarea 
germano-română spre Grozny, centrul 
bogatei zone petrolifere.

Pe frontul Donului, trupele italiene 
au respins încercările bolşevicilor de &. 
trece peste fluviu. Pe restul frontului 
sovietic, spre Nord, au loc acţiuni cu. 
caracter local.

Frontul din Egipt
După 12 zile de lupte înverşunate, 

frontul italo-germ an a putut fi deplasat 
spre Vest, la o distanţă care nu poate 
fi încă apreciată, mai întâiu spre El 
Álam éin şi Fuka, pe o a doua linie de 
rezistenţă, sprijinită la Nord de Marea 
Mediterană, iar ia Sud de mlaştinile 
dela Kattara. Iar Jo i noaptea flancul de 
Nord s ’a deplasat la Vest de Fuka, unde 
are Ioc o mare bătălie de tancuri, care 
continuă cu înverşunare.

Debarcări angio-amerlcane 
In Africa de Nord

In săptăm âna trecută comunica* 
tele de presă vorbeau despre concen
trări mari de forţe navale britanice în 
jurul Gibraltarului. Intre aceste  vase e- 
rau sem nalate două purtătoare de avi
oane şi num eroase vase de transport 
afară de multe şi puternice vase de 
războiu. S ’â presupus că ele ar avea 
misiunea unei acţiuni spre coastele ita
liene, a unei acţiuni în spatele arma
telor com andate de mareşalii Rommel 
şi Bastico, sau a unei acţiuni pe coas
tele africane franceze din Mediterana.

Una din aceste  presupuneri s’a 
împlinit întocmai, deoarece A ngl>A m e~ 
ricanii au forţat debarcarea pe coastele 
Africei franceze. Atacul a început în 
dimineaţa zilei de Duminecă, în regiu
nea Alger şi împrejurimi. In deosebi în 
portul* Alger atacurile anglo-saxone au 
fost întâmpinate de rezistenţa trupelor 
franceze, unele fiind respinse. In alte 
puncte însă atacatorii au reuşit să de
barce.

Trupele am ericane debarcate^ îa 
A frica de Nord sunt com andate de ge
neralul Eisenhower.

Unele încercări de rebeliune ale 
gauliştilor au fost imediat înnâbuşite 
de către generalul Nogues, comandan- 
tul forţelor franceze din Africa.

In acelaşi timp, consiliul de mi
niştri francez, constatând că prin atacul 
dat asupra Africei franceze Statele Uni
te au rupt relaţiile cu Franţa, a publi
cat acest lucru.

După o ştire specială a agenţiei 
Havas la Alger s’a căzut de acord a- 
supra întreruperii ostilităţilor, Duminecă 
seara, pentru regiunea Alger. Acordul 
a fost stabilit între comandantul suprem 
al armatei franceze din Africa de Nord, 
care a negociat cu îm puternicirea ami
ralului Darlan şi comandantul forţelor 
de debarcare nord-am ericane. Această 
întrerupere de ostilităţi priveşte numai 
armata care ocupă oraşul Alger.

Privitor la scopul debarcării s’a 
com unicat la W ashington că ar fi vorba 
de a feri Africa de o debarcare din 
partea Italiei şi Germaniei.

Dela Berlin nu se face nicio co
municare oficială în legătură cu acest 
fapt, comunicându-se doar câ atitudi
nea dârză a mareşalului Petain şi a 
întregului guvern în faţa actului de 
forţă exercitat de armata Statelor Unite, 
este elocventă.

Mareşalul Petain şi piimul minis
tru Laval au conferit vrem e îndelun
gată cu generalul W eygand, cdre a so
sit Ia Vichy.
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